美统高加良难度

美国商务部5月26日公布的数据显 示,美国4月份个人消费支出价格指数 (PCE)同比上涨 4.4%,环比增长 0.4%,分 别超出预期值和前值。剔除食物和能源后 的核心 PCE 同比增长 4.7%, 环比上涨 0.4%,不仅同样高出预期,增速也创下今年 1月以来的新高。

数据公布之前,美国通胀步伐已经 有所放缓。这一度让市场乐观预计,美 联储5月份的加息或许是本轮紧缩周期 的最后一次加息,甚至可能在年内启动 降息进程。不过,在最新通胀数据面 前,市场机构的美好希望犹如肥皂泡一 样迸裂了。通胀数据公布当天,美联储 政策利率期货合约交易商加大了对美联 储将继续加息的押注,定价美联储在6月 会议上将基准利率目标区间(目前为5% 至5.25%)上调0.25个百分点的可能性约 为60%,而在此之前的期货合约显示, 美联储6月份不加息的可能性约为60%, 形成此消彼长的反转。

美联储5月份会议纪要显示,美联储 官员在是否继续加息的问题上存在分歧: 赞同者认为,美联储降低通胀的进展"慢 得令人无法接受",有必要进一步加息; 反对者则称,美国经济正在增长放缓,因 而"这次会议后可能没有必要进一步收紧 政策"

此前,由于通胀数据一度缓和,经济增 速下降,这两项指标令通胀率将降至接近 美联储2%的目标的希望增加,因而一部分 决策者希望尽快暂停加息,从而缓解银行 业危机和债务上限争斗带来的压力。如 今,不仅通胀数据抬头,经济增速的修正数 据也重新上调。美国商务部25日公布的 修正数据显示,一季度美国实际国内生产 总值(GDP)按年率计算增长1.3%,较首次 预估上调0.2个百分点。

通胀数据抬头等指标变化加大了美联 储短期内调整货币政策暂停加息的难度。 5月26日,国际货币基金组织总裁格奥尔 基耶娃对外表示,美国通胀水平预计在 2023年和2024年期间仍远高于美联储2% 的目标,要想使通胀稳步回到目标水平,美 联储需要延长货币政策的紧缩期,使联邦 基金利率保持在5.25%至5.5%直至2024年 底。这也被视为美联储短期内继续加息概

不过,维持高利率水平并非易事。 有分析指出,美联储把握货币政策的难 点是要在抑制通胀、避免衰退、应对银

行业金融风险等多个政策目标下, 寻求平衡的稳妥方案, 难度已经不 小。而在美国债务上限几番争斗后,更大幅推高美国借贷成本。如美 财政部副部长沃利·阿德耶莫近日表示,对债务违约的担忧已让政府 利息成本增加8000万美元。这也使得美国政策走向面临的不确定因素 进一步增加。

5月27日,美国总统拜登和国会众 议院共和党籍议长麦卡锡宣布已就联邦 政府债务上限和预算达成初步一致,国 会议员将在28日获得有关协议文本,众 议院将在5月31日进行投票。看上去, 好莱坞式的"最后一分钟救援"戏码似 乎又要重现。只不过,即便双方暂时延 迟了债务上限问题爆发, 但在股市债市 承压、政府利息成本飙升、主权信用评 级下调等层层压力之下,美国经济"不 能承受之重"依旧是只多不少。

外企微观察



安哥拉电力供应状况有望改善

在安哥拉中北部地区,安哥拉人民的 "母亲河"宽扎河在群山中蜿蜒流淌。在 宽扎河中段的北宽扎省栋多市,中国能建 葛洲坝集团承建的凯凯水电站有望改善 安哥拉的能源供应状况,为当地经济发展 和民生改善注入新的活力。

改善能源供应

当地时间5月20日,凯凯水电站项目 成功实施截流,标志着项目正式进入大坝 主体工程施工阶段。

"截流现在开始!"当天13时许,安哥 拉总统洛伦索按下截流开关。一时间,20 多辆施工车辆开足马力集结在宽扎河两 岸,50余名建设者在各自岗位上有条不 紊地开始实施截流工作,一字排开的载重 汽车将石渣料、大块石等材料倾卸进滚滚 河水中。

洛伦索在截流仪式上表示,凯凯水电 站项目是关系安哥拉国计民生的重大战 略项目,希望中国能建葛洲坝集团与项目 各参建单位通力合作,共同将凯凯水电站 建设成为全球领先的精品工程,为改善安 哥拉能源供应、解决当地就业、促进项目 周边社区经济和社会发展提供更大支持, 造福安哥拉人民。

安哥拉的电力基础设施并不完善,包 括首都罗安达在内的许多城市长期面临 缺电问题。尽管安哥拉境内有40多条主 要河流,水力发电潜力很大,但当地水能 开发并不充分。

凯凯水电站将为安哥拉经济社会发 展提供更为充分的电力保障。据介绍, 凯凯水电站项目建成后, 年平均发电量 将达8566吉瓦时,能够满足安哥拉50% 以上的用电需求。此外,发电的收入还 能用于其他基建、矿产等开发项目,变 资源优势为发展优势,逐步提高当地民 众生活水平。

"我期待水电站早日建成,让我们告 别漆黑的夜晚。"维埃拉是凯凯水电站附 近亚贝贝村的村民,经常受到停电的困 扰,他对项目的建成充满期待。维埃拉还 提到,每逢雨季,宽扎河不时发生洪涝灾 害,给村民的生活带来困扰,"水电站一 旦建成,还能有效调峰防洪,保障我们的 安全。"

惠及当地社会

安哥拉凯凯水电站项目坚持属地化 经营战略, 广泛雇佣当地员工, 并积极 对员工进行技术培训。在建设高峰期, 预计项目将为当地提供近万个就业岗 位。在项目建成后的4年运维期,中国 能建葛洲坝集团还将为安哥拉培训数千 名专业的电站管理人才,做到授人

"有幸来到凯凯水电站项目工作,让 我对未来充满了希望。"何塞是凯凯水电 站项目的一名普通工人,作为几个孩子的 父亲,他曾因为失业而苦恼,每天发愁孩

由中国能建葛洲坝集团承建的安哥拉凯凯水电站项目不仅将为改善安哥拉能源供应、解决当地就业、促进项 目周边社区经济和社会发展提供强大支持,还将为安哥拉基础设施建设和能源安全保障提供不竭动力。凯凯水 电站的成功截流掀开了大坝主体施工的新篇章,同时也为推动构建新时代中非命运共同体作出了重要贡献。



每年可减少石油

咸少温室气体排放

720万吨

273.3万吨

路"贡献力量。凯凯水电站项目部广泛参 与了安哥拉的教育培训、医疗服务、赈灾 救援、道路维护、社区建设等公益活动, 在项目当地发生困难和灾害时, 迅速反 应、主动担当,与当地民众同呼吸、共命 运, 充分体现了中国央企勇于担当和无私

元在各国官方储备货币中

的占比从 1999 年的 71%

降至不足59%。今年以

来,巴西、阿根廷等国纷纷

倡导使用本币结算,马来

西亚提出建立亚洲货币基

金,从共识到行动,从双边

到多边,全球"去美元化"

融研究院院委兼合作研究

部主任刘英在接受经济日

报记者采访时表示,"去美

元化"肇因于美国多年来

利用美元优势地位滥施金

融制裁,各国辛苦积攒的

美元储备随时可能被冻结

或夺走。不只是长期遭受

制裁遏制的伊朗等国,俄

罗斯近段时间的遭遇,更

进一步强化了各国关于减

少对美元依赖的认知。

2022年2月份以来,美国

对俄罗斯实施了涵盖金融

制裁、能源禁运、出口管制

在内的1万多项制裁,其

中包括但不限于限制交

易、将俄罗斯重要金融机

构剔除出环球银行间金融

电信协会(SWIFT),冻结

俄罗斯 3000 多亿美元资

产等。然而,俄罗斯经济

目前未受到太大的冲击,

其原因在于俄罗斯从

2014年开始就实施"去美

元化"战略,通过增持黄金

和人民币等,俄罗斯央行

的美元储备已大幅下降近

30%。针对美国的金融制

使用本币结算。

裁,俄罗斯采取卢布结算令,要求对不友

好国家出口天然气使用卢布结算。俄罗

斯在与中国、印度等国的贸易结算中则

第一"。近年来,美国频频挥舞制裁大

棒,以"长臂管辖"进行各种金融制裁,肆

意冻结他国央行和金融机构的美元资

产,对包括其盟友在内的多国实施高关

税壁垒的贸易战,单边主义、保护主义、

刘英表示,美国奉行的是"美国利益

中国人民大学重阳金

步伐正在加速。

奉献的精神,成为当地民众可以信赖的

凯凯水电站项目部总经理陈永刚告 诉记者,项目的成功截流掀开了大坝主 体施工的新篇章。今后,项目将继续以 高标准、高品质、高效率推动水电站建 设,带动中国标准、中国技术、中国装 备走出去,力争将凯凯水电站建设成为 世界一流的水电站工程,为安哥拉基础 设施建设和能源安全保障提供不竭动 力,为推动构建新时代中非命运共同体

今年1月份,美元在 国际支付中的占比锐减至 40%。数据显示,目前美

本上损失了美国声誉,动摇

手"搅动美元潮汐,给全球带 来风险。不仅如此,美国还 频频通过金融制裁限制他国 交易,以小院高墙、贸易战等 遏制他国经济发展、科技交 流。这些都是美元霸权的体 现,而霸权一定会带来反霸 权。"'去美元化'带来更多的 自主权、主导权,使各国可以 更少地受到美联储加息负面 溢出的影响冲击,特别是对

本报记者储不高、经济脆弱性强 的发展中经济体,弃美元用 其他货币无疑是趋利避害的 更好选择。"

孙昌岳 刘英说,不少国家为抵 抗或防备美国的制裁、贸易 战、长臂管辖等,主动放弃美 元结算,推动采用本币与人 民币交易结算,在这种所谓 的倒逼机制下,使用本币结 算则减轻了汇兑损失,降低 了各种风险损失,进而吸引 更多国家逐渐弃用美元。刘 英也强调,"去美元化"是世 界经济新格局的大势所趋, 但也要清醒地认识到,美元 作为世界储备货币的地位受 到撼动不等于美元就丧失强 势地位。

> 国际货币体系的改变不 以美国意志为转移,新兴货 币正在崛起。特别是在数字 经济时代,智能算法、平台经 济改变了传统经济和货币的 运行逻辑。国际货币体系多

元化的轮廓正在显露。"去美元化"之后, 或是多国货币竞相开放。与使用美元的 不确定性相比,这一趋势不仅有利于促 进国际贸易和金融的多元化,也有助于 提高各国的金融安全和稳定性。面向未 来,开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济 全球化,要求货币体系多元、合理、公 正。任何国家企图在世界经济根基、国 际贸易根本、国际金融根源上做手脚,必 将自食其果。

年,也是共建"一带一路"倡议提出 10周年。安哥拉凯凯水电站坚持共商 共建共享原则,通过履行社会责任为 中安友好、为高质量共建"一带一

人民生活水平。

子们的吃穿用度。"如今,我

有了一份稳定的工作和收

入,能够轻松满足孩子们上

学和吃饭的需求,这让我感到非常欣慰

和幸福。"何塞对记者说,这份工作不仅

改善了他的家庭生活,而且给了他很大

的成就感,让他学到许多技术和经验,

他将继续努力工作,为项目建设贡献自

成后,水力发电将代替部分不可再生能

源的使用,每年可减少石油和煤炭资源

消耗 273.3 万吨,减少温室气体排放

720万吨。库区形成后,还将大幅改善

当地水资源利用条件,为周边民众生活

和灌溉提供更为优质的水源,切实提高

今年是中国与安哥拉建交40周

凯凯水电站的实施,也将促进安哥 拉的生态环境保护工作。据悉,项目建

□ 孙亚军

传统零售业重压之下谋转型

零售业巨头沃尔玛近日公布的最新财报显 示,截至4月30日,沃尔玛新财年一季度实现总 收入1523亿美元,同比增长7.6%;实现净利润 16.73亿美元,同比下降18.5%。其中,中国市场 表现亮眼,净销售额同比大增28.3%,增幅创多 个季度以来新高,这主要得益于线上渠道和山姆 会员店的发展, 使中国市场的电商业务净销售额 增长54%, 山姆会员店则实现了46%的强劲销售 增长。面对盈利能力持续下滑的发展瓶颈, 沃尔 玛在重压之下不断转型。

从消费品类结构的变化来看,沃尔玛食品杂货 业务的增长抵消了服装和电子产品销售疲软的影 响,推动一季度销售额快速增长。但这样的结构转 变也导致了公司毛利率的下降。沃尔玛首席财务官 约翰·大卫·雷尼表示,向食品杂货和健康保健产品 的转变,使季度毛利率下降了18个基点,因为这些产 品的利润往往低于服装、家居用品和电子产品等

品类结构变化的原因,既有持续高通胀带来的 外在压力,也有零售业结构转型的内在影响。

零售业对社会消费能力的变化较为敏感,美国 的高通胀带来日常生活必需品的价格持续上涨,挤 压美国家庭的预算支出,导致消费者更多转向日常 杂货等必需品,分配给非必需品的预算减少。美国 零售企业面临着运营成本上升、消费者非必需消费 开支疲软等影响,零售商在美国的关店潮仍在继 续。按照计划,今年沃尔玛将在美国关闭约20家门 店。根据瑞银今年的报告,未来5年美国将有4万家 至5万家零售店关闭。

长期来看,数字化发展、消费升级、成本攀升给 传统零售企业带来巨大冲击,使其逐渐陷入增速放 缓、利润下滑、关店潮持续的发展困境,传统零售企



业不得不探索新的转型出路。而数字化转型正成为 发展的新契机,建立线上线下高度融合的全渠道越 来越成为增加营收的关键。沃尔玛不断加码电商业 务,财报显示,其电商业务在全球范围内强劲增长, 净销售额同比增长26%,营业收入则增长了17.3%, 营业利润率增长了0.34%。

与此同时,会员店有利于筑牢品类竞争的"护城 河",渐成各大零售商竞相追逐的新方向。沃尔玛按 下了山姆会员店扩张"加速键",致力于提供更好的

品质和更优质的服务,购物体验也吸引了大量消费 者。财报显示,山姆会员店的销售额同比增长 12.2%,会员收入同比增长7.1%,会员数量创历史

零售业正处于转型发展的重要时刻,沃尔玛在 压力下艰难转型。凭借着山姆会员商店和线上渠道 的提振,沃尔玛新的业绩超出预期,但伴随着经济不 确定性和消费新趋势带来的影响,转型之路依然任 重而道远。

本版编辑 刘 畅 美 编 高 妍